

КАВКАЗЪ

1895.

(Пятидесятый годъ изданія).

„КАВКАЗЪ“

Редакторъ-издатель Ю. Н. МИЛЮТИНЪ.

Подписная цѣна.

	Городская.	Иногородная.	Заграничная.
На 12 мѣсяцевъ	11 р. 50 к.	13 руб.	18 р. 40 к.
» 11 »	11 »	12 »	»
» 10 »	10 »	11 »	»
» 9 »	9 »	10 »	»
» 8 »	8 »	9 »	»
» 7 »	7 »	8 »	»
» 6 »	6 »	7 »	10 »
» 5 »	5 »	6 »	»
» 4 мѣсяца	4 » 50	5 »	»
» 3 »	3 » 50	4 »	6 »
» 2 »	2 » 50	3 »	»
» 1 мѣсяць	1 » 50	1 75	2 »

Подписка принимается съ перваго числа каждаго мѣсяца на все сроки отъ одного до двѣнадцати мѣсяцевъ.

Желавшіе подписаться съ разсрочкою вносятъ 2 р. при подпискѣ и по 1 р. къ первому числу каждаго слѣдующаго мѣсяца до погашенія всего причитающагося платежа.

Плата за объявленія (со строки петита или занимаемаго ею мѣста). На послѣднихъ страницахъ: съ мѣстныхъ объявленій (кавказскихъ)—8 коп., съ прочихъ—10 коп., за каждый разъ. На первыхъ страницахъ—двое. За большія или многоразовныя объявленія по соглашенію. За разсылку особымъ приложеніемъ 8 рублей съ тысячи.

Подписна и объявленія принимаются въ конторѣ „КАВКАЗА“—Тифлисъ, Дворцовая улица, домъ тифл. двор. зем. банка.

Частныя объявленія изъ С.-Петербурга, Москвы, Царства Польскаго, Прибалтійскаго края и за границы принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Ф. Метцль и К^о въ Москвѣ (Мясницкая, домъ Спиридонова) и въ его отдѣленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 11).

При конторѣ газеты „КАВКАЗЪ“ принимается подписка на телеграммы „Россійскаго телеграфнаго агентства“.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ.

На новую политическую, общественную и литературную газету

„КАВКАЗЪ“

Газета будетъ выходить въ Владикавказѣ три раза въ недѣлю по воскресеньямъ, вторникамъ и четвергамъ

по слѣдующей программѣ: 1) Дѣйствія и распоряженія правительства. 2) Статьи по экономическимъ, географическимъ, бытовымъ и другимъ вопросамъ, касавшимся Кавказа вообще и Терской области по преимуществу. 3) Хроника: мѣстные происшествія, новостіи внутренняго и внѣшняго, съ указами изъ источниковъ. 4) Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстъ и телеграммы. 5) Судебная хроника безъ обсуждения рѣшеній. 6) Фельетоны, новости изъ области науки и искусства, повѣсти, рассказы, очерки оригинальные и переводные, статьи популярно-научнаго характера. 7) Сѣнь, справочныя свѣдѣнія и объявления.

Подписная цѣна: съ доставкою во Владикавказъ—на годъ 6 руб., на 6 м. 3 р. 50 к., на 3 м. 2 р. и на 1 м. 75 к., съ пересылкою по почтѣ—на годъ 7 р., на 6 м. 4 р., на 3 м. 2 р. 50 к. и на 1 м. 1 р.; отдѣльный номеръ 5 коп.

Подписка и объявленія принимаются у издателя Сергея Иосифовича Назарова. Редакторъ С. Назаровъ. 8 (3) 1.

ОТЪ ТИФЛИССКАГО ОТДѢЛЕНІЯ ГОСУДАРСТВЕННОГА БАНКА ОБЪЯВЛЕНІЕ

Открытый государственнымъ банкомъ съ 1-го сего ноября обмѣнъ 4% облигацій внутреннихъ займовъ на 4% государственную ренту, рубль за рубль нарицательнаго капитала и съ разсчетомъ процентовъ сообразно срокамъ купоновъ отъ обмѣниваемыхъ бумагъ, на основаніяхъ, изложенныхъ въ подробной публикаціи, помѣщенной въ свое время въ періодическихъ изданіяхъ, продолжается по 1-е декабря сего года, ежедневно въ присутственные часы, во всѣхъ учрежденіяхъ банка, а равно сберегательныхъ кассахъ при казначействахъ въ тѣхъ городахъ, гдѣ нѣтъ таковыхъ учрежденій.

Обмѣнъ облигацій 4% займовъ производится непосредственно на подлинную ренту, безъ выдачи временныхъ свѣдѣтельствъ. Причитающіяся по обмѣну ренты, а равно доплата наличными, по разсчету, за купоны выдаются въ тифлисскомъ отдѣленіи банка приблизительно черезъ три недѣли послѣ поступленія заявленій объ обмѣнѣ. Предѣльной суммы для обмѣна не назначается, и все заявленія объ обмѣнѣ, сдѣланныя въ теченіе мѣсячнаго срока съ 1-го ноября по 1-е декабря, будутъ удовлетворены сполна. 32 (10) 6.

ТИФЛИССКОЕ

ОТДѢЛЕНІЕ ГОСУДАРСТВЕННОГА БАНКА

доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что въ немъ съ 23-го текущаго ноября открыта операція условныхъ текущихъ счетовъ. 34 1.

СОДЕРЖАНІЕ № 312.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.
ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.
Телеграммы.
Городскія вѣсти: Возвращеніе д. с. с. Такеля.—Выборы въ ремесленной управѣ.—Увольненіе секретаря ремесленной управы.—Кавказскій отдѣлъ русскаго общества садоводства.—Кавказскій отдѣлъ русскаго общества птицеводства.—Ходъ заразныхъ болѣз-

ней.—Браки.
Кавказскія вѣсти: Назначеніе кавказскихъ стипендіи.—Расписание поѣздокъ.—Состояніе желѣзнодорожнаго пути.—Ремесленное училище въ Хунзахѣ.—Скромный юбилей.—Кавказское шоссе.—Несчастный случай.—Шума (журн. „Кавказъ“).
Столичные вѣсти: Новое назначеніе.—Устройство колесныхъ дорогъ въ Черноморскомъ округѣ.—Чеканка золотой монеты.—Соло-векселя.—Льготы приказчикамъ по отби-

ваніи воинской повинности.—Такса таможенныхъ обрядностей.

Заграничныя вѣсти: Германія.—Австро-Венгрія.—Англія.—Сербія.

Обзоръ нашей печати.
Театральная и музыкальная хроника: Два концерта съ благотворительною цѣлью.—Армянскій спектакль.—Отзывъ о концертѣ Александра Злоты въ Лейпцигѣ.

Справочный отдѣлъ.
КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.
Фельетоны: Русская жизнь.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Въ воскресенье, 26-го сего ноября, въ день тезоименитства Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Георгія Александровича, въ Крестовой эказаршеской церкви будутъ отдѣлены божественная литургія, а послѣ оной благодарственное молебствіе.

Начало литургіи въ 10 час. утра. Форма одежды парадная.

Приказъ по тифлисскому гарнизону.

Въ воскресенье, 26-го сего ноября, въ день тезоименитства Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Георгія Александровича, въ Крестовой эказаршеской церкви его высокопресвитерствомъ эказархомъ Грузій будутъ отдѣлены божественная литургія, а послѣ оной благодарственное молебствіе.

По случаю кавалерскаго праздника ордена св. Георгія Побѣдоносца въ тотъ-же день въ Николаевскомъ военномъ соборѣ совершены будутъ литургія, а по окончаніи оной молебствіе въ нѣжней части Александровскаго сада, куда назначенъ парадъ отъ частей войскъ тифлисскаго гарнизона.

Начало литургіи въ Крестовой церкви въ 10 часовъ утра, а начало молебствія въ Александровскомъ саду въ 11 часовъ утра.

Всѣ гг. генералы, штабъ и оберъ-офицеры и классные чины военнаго вѣдомства, имѣющіе орденъ св. Георгія или знаки отличія военнаго ордена, а равно золотое оружіе, должны съѣзжаться на молебствіе въ Александровскій садъ, прочимъ-же гг. генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ и класснымъ чинамъ военнаго вѣдомства присутствовать на литургіи и молебствіи въ Крестовой эказаршеской церкви.

Форма одежды парадная. Генералъ-адъютанты, свиты Его Величества генералъ-майоры и флигель-адъютанты должны быть въ парадныхъ свѣтскихъ мундирахъ, всѣмъ-же остальнымъ гг. генераламъ быть въ парадныхъ шитыхъ общегенеральскихъ мундирахъ какъ присутствующимъ на литургіи и молебствіи въ Крестовой церкви, такъ и на молебствіи въ Александровскомъ саду.

Въ театрахъ и на концертахъ, а равно и на прогулкахъ, по окончаніи молебствія, разрѣшается быть въ сюртукахъ.

Всѣ гг. кавалеры, генералы, штабъ и оберъ-офицеры и классные чины военнаго вѣдомства, а равно и нижне чины, по окончаніи парада, приглашаются на завтракъ въ домъ, занимаемый командующимъ войсками округа.

Нижнимъ чинамъ весь день быть въ парадной формѣ.

Въ случаѣ ненастной погоды молебствіе будетъ совершено въ Николаевскомъ военномъ соборѣ, куда собораться всѣмъ кавалерамъ и чинамъ парада, внеси въ церковь знамена и регалии.

Высочайшій приказъ по военному вѣдомству, 17-го ноября 1895 года.

Производится: аварскаго резервнаго баталіона подполковникъ Сейфертъ—въ полковники, съ увольненіемъ отъ службы, съ мундиромъ и съ пенсіею.

Умершіе исключаются изъ списковъ: Михайловской крѣпостной артиллеріи капитанъ Ильинскій; состоявшій по кубанскому казначею войску старшина Лагуновъ (Иванъ).

Высочайшія награды.

Государь Императоръ, согласно представленію министерства народнаго просвѣщенія, Всемилостивѣйше соизво-

лилъ, 26-го октября 1895 года, на награжденіе нижепоименованныхъ лицъ, за труды ихъ по народному образованію, серебряною медалью, съ надписью «за усердіе», на Александровской лентѣ, для ношенія на груди: смотрителя и учителя агдамскаго сельскаго училища Багира Ибрагимбекова; учителей училищъ двухклассныхъ: мелекескаго сельскаго, Ставропольскаго уѣзда, Ивана Пышновскаго и Алексѣя Никольскаго; сельскихъ нормальныхъ: джебраилскаго—Аршака Туманова и гадрутскаго—Гашимъ-бека Нариманбекова; содержателя частнаго мужскаго училища III разряда въ гор. Александровѣ, Эриванской губерніи,

имѣющаго званіе учителя начальнаго училища, Александра Арабаджева; бывшаго учителя башнорашенскаго сельскаго нормальнаго училища Алякпера Сулейманова.

Тифлисскій окружный судъ въслѣдствіе перевода душескаго нотариуса Сарумова нотариусомъ мѣст. Сальяны, Бакійской губерніи, на основаніи 13 ст. полож. о нотар. части, приглашаетъ лицъ, имѣющихъ заявить какія либо высканія, подлежащія удовлетворенію изъ залога его по должности, подать таковыя въ судъ въ теченіи шести мѣсяцевъ со дня припечатанія настоящей публикаціи. 2212 1.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Театръ грузинскаго дворянства.

Въ понедѣльникъ, 27-го ноября,

5-й и послѣдній КОНЦЕРТЪ СЕСТЕРЪ РЕДЕРЪ.

Начало въ 8 час. вечера. Билеты въ музыкальномъ депо Б. Мириманіана, а въ день концерта съ 7 час. вечера въ кассѣ театра. 280 (3) 1.

ИМПЕРАТОРСКОЕ РУССКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО ТИФЛИССКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ.

СЕЗОНЪ 1895/6 ГОДА.

Въ субботу, 25-го ноября, назначено въ тифлисскомъ казенномъ театрѣ

ПЕРВОЕ СИМФОНИЧЕСКОЕ СОБРАНІЕ

подъ управленіемъ Н. С. КЛЕНОВСКАГО.

Въ исполненіи предложены: 1) Гайдъ. Симфонія В-dur № 12. 2) Бетховенъ. Концертъ G-dur, оп. 58, для ф.-п. съ оркестромъ (И. М. Матковскій). 3) Листъ. Tasso. Lamento e Trionfo, симфоническая поэма. 4) Тугановскій. Элегія «Забытая могила» (Е. К. Рядновъ). 5) Чайковский. Итальянское каприччіо, оп. 45.

Начало въ 8 1/2 часовъ вечера.

Гг. почетные и дѣйствительные члены благоволятъ пожаловать съ ихъ сезонными билетами.

Цѣны мѣстамъ драматическаго (со включеніемъ гербоваго сбора и за сохраненіе платья).

Билеты можно получать въ кассѣ театра. 1084 (75) 11.

ТИФЛИССКОЕ АРТИСТИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО.

Въ субботу, 25-го ноября, литературно-драматическій вечеръ въ пользу богадѣльни евангелическо-лютеранскаго благотворительнаго общества. Исполнены будутъ:

1. Сцены изъ комедіи „АННА ДЕ-КЕРВИЛЪРЪ“.

2. Сцены изъ шутки въ 3 дѣйств.

„ПОДЪ СОЛНЦЕМЪ ЮГА“.
Цѣны мѣстамъ отъ 4 р. 10 к. до 1 р. 10 к. Билеты заблаговременно можно получать въ «Артистическомъ обществѣ» ежедневно. Начало въ 8 час. вечера. 45 (3) 3.

„Тифлисское собраніе“.

Въ понедѣльникъ, 27-го ноября, въ пользу предполагаемой грузинской женской школы данъ будетъ

КОНЦЕРТЪ.

съ участіемъ извѣстнаго виолончелиста А. Портена, г-жи Ю. Л. Соколовской, М. И. Утиловой и гг. И. Каргаретели и К. Мехи. Начало въ 8 часовъ вечера. Билеты можно получать въ конторѣ «Нов. Обзор.» и у швейцара «Тифлскаго собранія». 278 (3) 1.

УТЕРЯНЪ

(22-го ноября, въ среду, и, вѣроятно, въ «кружкѣ») К. И. Словинскимъ бумажникъ съ 120—130 рублями. Проситъ возвратитъ утерявшему (Сололаки, Нагорная, № 24, во дворѣ). Вознагражденіе—по закону, т. е. третья часть (св. зак., т. X, ч. 1, ст. 539). 279 1.

ТЕЛЕГРАММЫ.

„Россійскаго телегр. агентства“.

Отъ 24-го ноября.

ПЕТЕРБУРГЪ. 20-го ноября Государыня Императрица Марія Теодоровна изволила принимать министра финансовъ.

Министръ народнаго просвѣщенія выѣхалъ въ Юрьевъ. 23-го ноября состоялись похороны Костычева, въ присутствіи министра земледѣлія, его товарища, директоръ департаментовъ министерства земледѣлія, директора департамента

торговли министерства финансовъ и другихъ лицъ.

23-го ноября въ Демидовскомъ домѣ призрѣнія трудящихся торжественно открыто женское коммерческое училище.

Въ Петербургѣ пріѣхалъ извѣстный французскій художникъ Бертье съ двумя картинами, одну изъ которыхъ привезъ въ подарокъ благотворительному базару въ Зимнемъ дворцѣ.

По словамъ «Нов. Врем.», съ будущаго года предложено приступить къ реорганизации школъ въ приволжскихъ южныхъ нѣмецкихъ колоніяхъ, а также въ нѣмецкихъ поселеніяхъ Волынской губерніи. Възаимъ существующихъ школъ, будутъ устроены двухклассная и однаклассная сельскія училища, подчиненныя вѣдѣнію министерства народнаго просвѣщенія на общемъ основаніи, причѣмъ въ каждой колоніи съ числомъ душъ болѣе 1,000 человекъ будетъ открыто одно начальнаго народнаго училища, а въ колоніяхъ съ меньшимъ населеніемъ будетъ учреждена школа грамотности. Преподаваніе въ этихъ училищахъ, кромѣ закона Божія, будетъ вестись исключительно на русскомъ языкѣ. Главное наблюденіе за общими ходомъ и направленіемъ образованія въ этихъ колонистскихъ школахъ будетъ поручено губернаторамъ.

«Торгово-Промышленная Газета» сообщаетъ: Высочайше утвержденнымъ 20-го ноября мнѣніемъ государственнаго совѣта введены на срокъ трехъ періодовъ сахароваренія 1895/6, 1896/7 и 1897/8 гг. слѣдующія мѣры. На каждый періодъ сахароваренія комитетомъ министровъ, по представленіямъ министра финансовъ, опредѣляются: количество сахара, потребнаго для внутренняго потребленія, количество обязательнаго запаса сахара на песочно-сахарныхъ и свекло-сахарно-рафинадныхъ заводахъ и предѣльная цѣна для внутренняго рынка, при которыхъ обязательный запасъ остается неприкосновеннымъ, а равно условія, при которыхъ разрѣшается выпускъ сахара изъ запаса на внутренній рынокъ. Излишки сахара сверхъ опредѣленнаго для внутренняго рынка количества, зачисленные по отдѣльнымъ заводамъ пропорціонально производству, за исключеніемъ 60 тыс. пудовъ по каждому заводу, облагаются, кромѣ акци-

за, дополнительнымъ налогомъ по 1 руб. 75 коп. съ пуда. Обязательный и неприкосновенный запасъ образуется и пополняется изъ общаго количества излишковъ сахара въ каждомъ періодѣ въ томъ процентѣ, какой причтется на этотъ запасъ, съ зачисленіемъ по отдѣльнымъ заводамъ, какъ указано выше. Въ числѣ общаго излишка излишній сверхъ неприкосновеннаго запаса сахаръ можетъ быть выпускаемъ на внутренній рынокъ не иначе, какъ по предварительной оплатѣ дополнительнымъ налогомъ. Акцизъ-же за этотъ сахаръ подлежитъ уплатѣ на общемъ основаніи, какъ за сахаръ текущаго періода. Состоящій въ неприкосновенномъ запасѣ сахаръ не подлежитъ платежу ни дополнительнаго налога, ни акциза впередъ до выпуска изъ завода, который разрѣшается, въ опредѣляемомъ министромъ финансовъ количествѣ, лишь въ случаѣ поднятія цѣны на сахаръ на внутреннемъ рынкѣ выше назначеннаго предѣла. Въ такомъ-же случаѣ разрѣшается выпускъ сахара и изъ свободнаго запаса. Сахаръ этотъ не подлежитъ платежу дополнительнаго налога, но оплачивается акцизомъ на общемъ основаніи, какъ сахаръ текущаго періода. При вывозѣ заграничъ излишка сахара послѣдній освобождается отъ акциза и дополнительнаго налога; но въ случаѣ такого возвышенія цѣны на сахаръ на заграничныхъ европейскихъ рынкахъ, которое можетъ явиться поощреніемъ къ значительному перепроизводству на отечественныхъ сахарныхъ заводахъ, министру финансовъ предоставляется войти въ комитетъ министровъ съ представленіемъ объ уменьшеніи размѣра или о совершенномъ приостановленіи на извѣстный срокъ льготы по освобожденію отъ дополнительнаго налога вывозимаго сахара. Наконецъ, выпускъ сахара изъ песочно-сахарныхъ и свекло-сахаро-рафинадныхъ заводовъ дозволяется лишь по разрѣшенію акцизнаго надзора, который удостоивряетъ о правильности выпуска своею подписью на провозномъ документѣ.

ЮРЬЕВЪ. («Нов. Вр.»). Архіепископъ рижскій торжественно освятилъ новую православную церковь въ юрьевскомъ университетѣ.

КРОНШТАДТЪ. Таможня окончила дѣйствія и спустила флагъ.

ГЕНЦЕСКЪ. («Нов. Вр.»). Вышедшія въ Азовское море 19 персидскихъ судовъ заперты уже четвертаго сутки льдами. На судахъ до 150 человекъ. Спасены пока 4 судна. Участь остальныхъ неизвѣстна.

ПАРИЖЪ. («Нов.»). По дѣлу о посадкѣ на мель трехъ броненосцевъ съ цѣлью предотвращенія столкновенія слѣдственная коммиссія восхваляетъ адмирала Жерве, находя, что онъ ввелъ новую морскую тактику, но порицаетъ за несоблюденіе установленныхъ для кораблей дистанцій.

Французская благотворительность въ пользу международнаго благотворительнаго базара, устраиваемаго въ Зимнемъ дворцѣ, пожертвовала вещей въ одномъ Парижѣ на 150,000 франковъ. Въ числѣ жертвователей—президентъ республики Форъ, посылающій чудную северскую вазу голубого цвѣта съ золотыми звѣздами. Затѣмъ, прекрасные подарки посылаютъ: вдова покойнаго президента Карно, герцогъ Омальскій, принцесса Матильда и другія лица высокаго французскаго общества, не считая множества коммерсантовъ, посылающихъ произведенія всѣхъ отраслей французской промышленности. Первый транспортъ вещей уже отправленъ изъ Парижа 20-го ноября. Въслѣдъ за нимъ отправляются и другіе. Къ началу будущаго мѣсяца все подарки будутъ въ Петербургѣ. Они будутъ особо выставлены раньше открытія базара.

ПАРИЖЪ. Въ засѣданіи совѣта министровъ сообщено о составѣ новаго совѣта ордена Почетнаго Легиона. Совѣтъ совершенно обновленъ. Генералъ Даву назначенъ канцлеромъ; бывшій директоръ въ министерствѣ юстиціи Жакенъ—главнымъ секретаремъ ордена.

БРЕСТЪ. Франко-русская манифестация продолжается. Рабочіе артиллерійскаго вѣдомства давали обѣдъ русскимъ матросамъ. Офицеры и матросы французскаго военнаго судна тоже давали банкетъ въ честь русскихъ товарищей.

ВЕРЛИНЪ. Военная депутация подка имени Императора Александра... выждаетъ въ Петербургъ.

ВОНДАНТИНОПОЛЬ («Рейтеръ»). Султанъ обратился неспровожденно къ державамъ съ безуспѣшной просьбой не настаивать на требованіи вторыхъ стационеровъ.

Графъ Голуховскій заявилъ турецкому послу въ Вѣнѣ, что между державами существуетъ полное соглашеніе и что Турція не слѣдуетъ держаться политики отсроекъ.

ДУБЛИНЪ. Фельдмаршалъ Робертъ прочелъ докладъ, въ которомъ, между прочимъ, заявилъ, что нынешнее положеніе Японіи и Кита поведетъ къ самымъ важнымъ послѣдствіямъ въ восточной Азіи...

ГОРОДСКАЯ ВѢСТЯ.

Возвращеніе д. с. с. Гаккеля. Предсѣдатель кавказскаго цензурнаго комитета д. с. с. М. П. Гаккель 23-го ноября возвратился изъ заграничнаго отпуска въ Тифлисѣ.

Выборы въ ремесленной управѣ. Вчера, 24-го ноября, въ ремесленной управѣ въ присутствіи и подъ руководствомъ податнаго инспектора И. М. Корганова состоялись выборы старшинъ, товарищей его и гласныхъ цеха мѣховиковъ и шубниковъ...

Увольненіе секретаря ремесленной управы. Вчера ремесленной голова г. Науменко объявилъ секретарю ремесленной управы г. Саркисову, что онъ увольняется губернскимъ правленіемъ, согласно ходатайству его...

Кавказскій отдѣлъ русскаго общества садоводства. Мы слышали, что въ непреодолимомъ времени послѣдуетъ открытіе въ гор. Тифлисѣ кавказскаго отдѣла русскаго общества садоводства...

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

XXV.

Осенн.—Блуждающія и печальники.—Дворницкій банк.—Банкъ крестьянскій и его новыя заданья.

Очень распространено вообще, а въ Петербургѣ въ особенности, мнѣніе, что осень—это время понадогу отдохновения отъ трудовъ для русскаго сельскаго населенія. Возвращеніе это, однако, не болѣе глубоко, чѣмъ то, коимъ руководствуются устроители ферій и живыхъ картинъ, изображающихъ осень въ видѣ фруктоваго сада...

къ центральному обществу, которая въ этомъ отношеніи оказываютъ свое содѣйствіе отѣду. Означенное разрѣшеніе уже получено въ Тифлисѣ. Отдѣлъ будетъ руководствоваться въ своихъ дѣйствіяхъ уставомъ русскаго общества садоводства съ указанными измѣненіями примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ.

Кавказскій отдѣлъ русскаго общества птицеводства. На прошедшемъ послѣднемъ распорядительномъ засѣданіи кавказскаго отдѣла русскаго общества птицеводства обсуждались различныя текуція дѣла отдѣла и между прочимъ избрана была комиссія по устройству образцоваго птичника и завѣдыванію имъ, а также обсуждался вопросъ объ устройствѣ конкурса по птицеводству.

Ходъ заразныхъ болѣзней. По свидѣніямъ врачебнаго отдѣленія, за время съ 8-го по 16-е ноября въ Тифлисѣ заболѣло: оспой 4 и дифтеритомъ 4 чел. Смертныхъ случаевъ за это время отъ заразныхъ болѣзней не было.

Кражи. 21-го ноября, въ 5 час. вечера, на 1-й Параллельной улицѣ, въ л. Мамасалисова, изъ квартиръ И. И. Катанаскаго, неизвестными злоумышленниками совершена кража разнога домашняго имущества на сумму 37 руб. 30 коп.

23-го ноября, въ 7 часовъ вечера, изъ квартиръ записнаго фельдфебеля Якова Улатова, въ домѣ Шмигертъ, на Старо-Арсенальной улицѣ, совершена кража различнаго домашняго имущества на сумму 209 руб. 70 коп.

КАВКАЗСКАЯ ВѢСТЬ.

Назначеніе кавказскихъ стипендій. По представленію г. попечителя кавказскаго учебнаго округа, г. Главнначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ разрѣшилъ зачислить на освободившіяся вакансіи кавказскихъ воспитанниковъ: въ Императорскомъ новороссійскомъ университетѣ—студентовъ: IV курса юридическаго факультета Юсифа Синова и III курса историко-филологическаго факультета Парвена Готуа, съ 1-го сентября сего года; въ Императорскомъ харьковскомъ университетѣ—окончившаго въ текущемъ году курсъ во владикавказской гимназіи Ивана Бабицева, съ 1-го іюля сего года; въ московскомъ сельско-хозяйственномъ институтѣ—бывшаго учителя старопопскаго городского училища Михаила Заалова; въ лазаревскомъ институтѣ восточныхъ языковъ—сына умершаго дворянина Гавриила Пайчадзе.

Расписаніе поѣздовъ. По сообщенію со станціи Михайлово, съ 24-го ноября впередъ до особаго распоряженія пассажирскій поѣздъ № 5 отправляется со ст. Михайлово въ 6 ч. 30 м. утра, со ст. Варварино—въ 6 ч. 53 м.—6 ч. 55 м., со станціи Цина въ 7 ч. 25 м.—7 ч. 27 м. и со станціи Малита—въ 7 ч. 57 м. утра. Затѣмъ обратнаго пассажирскій поѣздъ № 6 отправляется со станціи Малита въ 4 ч. 30 м., со станціи Цина—въ 5 ч.—5 ч. 3 м., со станціи Варварино—въ 5 ч.

поэмы на страницахъ «Московскихъ Вѣдомостей» и «Гражданина», печальники же въ «Недѣль» и «Русскихъ Вѣдомостяхъ» настойчиво требуютъ, чтобы на казанію розгами подвергались только взрослые, вполнѣ сложившіеся люди, а отнюдь не дѣти, такъ какъ послѣднихъ это развращаетъ... Удивительно, какъ еще не договорились до того, что нужно дѣлать пробнорочные экзамены передъ постановленіемъ приговора властными судомъ: выдержалъ экзаменъ—арестъ или штрафъ, не выдержалъ—розга. Охъ, вы, culturtraeger'ы! Такъ какъ занимающія пререканіями на почвѣ отвлеченныхъ теорій гораздо труднѣе, чѣмъ имѣя какой нибудь осязательный объектъ для спора, служащая какъ средствомъ защиты, такъ и средствомъ нападенія для обѣихъ сторонъ, то печальники и блюстители наши себѣ таковой въ лицѣ земскихъ начальниковъ. Но земскіе начальники въ феріи и живыхъ картинахъ не участвуютъ, а потому пресѣдающіе одну и ту же цѣль антагонистичны, т. е. печальники и блюстители, созидая каждый для себя совершенно особый типъ, вполнѣ годный хота-бы и на петербургскую сцену, Земскій начальникъ, созданный воображеніемъ печальниковъ,—это преступникъ, достойный, по крайней мѣрѣ, каторжныхъ работъ. Въ воображеніи же блюстителей зто преступникъ обратился въ подьячника, заслуживающаго, по меньшей мѣрѣ, быть взятымъ живымъ на небо. Первый выходитъ изъ сцену крупными быстрыми шагами... Онъ наряженъ мефистофелемъ, дико вращаетъ глазами и заставляя немедленно разбѣжаться отъ страха граціозно притворяющихся работающими поселянами и поселяночекъ. Другой, блюстительскій, появляется въ видѣ благообразнаго старца... Поселяне и поселянки падаютъ на колѣни, простирая руки къ небу и поютъ торжественный гимнъ. Такъ какъ въ нашъ реальный XIX вѣкъ сдѣлалось удачнымъ отъ дѣйствительности нельзя и объекту для прере-

33 м.—5 ч. 35 м. и со станціи Михайлово—въ 5 ч. 58 м. дня.

Состояніе желѣзнодорожнаго пути. По сообщенію со ст. Потъ, закавказской желѣзной дороги съ 21-го ноября возстановлено и почное движеніе товарныхъ и пассажирскихъ поѣздовъ на перегонѣ между станціями Потъ и Ново-Сенаки.

Разрушенія наводненіемъ сооруженія для водоснабженія на станціи Малита, какъ намъ сообщаютъ, возстановлены съ 21-го ноября.

Со станціи Квирилы сообщаютъ, что обходные пути на 116 и 117 верстахъ уже устроены и съ 22-го ноября по нимъ могутъ проходить поѣзда.

По сообщенію со станціи Цина отъ 22-го ноября, обходный путь на обходахъ туннель и Цина исправленъ и по немъ можно въ случаѣ надобности пускать поѣзда съ подталкивающими съиди паровозомъ. Между станціями Цина и Малита съ 29-го ноября открыто движеніе рабочихъ поѣздовъ.

По сообщенію со станціи Малита, 22-го ноября на 159 верстѣхъ путь былъ засанъ двумя обрушившимися завалами, происшедшими вслѣдствіе сильныхъ дождей. Въ этотъ-же день замѣчался опять сильный подъемъ воды въ р. Черемелѣхъ.

По распоряженію начальника закавказской желѣзной дороги, въ виду крайней необходимости установивъ съ 23-го ноября переносъ желѣзнодорожныхъ рабочими въ сопровожденіи почтальона простой почтовой корреспонденціи на разбитыхъ участкѣхъ дороги отъ станціи Цина черезъ Квирилы до Кутаиса.

Ремесленное училище въ Хунзахѣ. Въ дирекцію народныхъ училищъ Бакинскаго губерніи прислано 1,100 руб. на приобретеніе инструментовъ для вновь открываемаго въ Хунзахѣ, Дагестанскаго области, отдѣленія съ курсомъ ремесленнаго училища. Инструменты эти будутъ вскорѣ изготовлены бакинскимъ ремесленнымъ училищемъ. Всего на открываемое отдѣленіе ассигновано около 1,800 р.; изъ нихъ 1,100 руб. на инструменты, а остальные на обстановку помѣщенія, занимаемаго подъ мастерскую («Каспій»).

Скромный юбилей. Изъ Елисаветполя намъ пишутъ: 21-го ноября скромно отпраздновалъ двадцатипятилѣтній юбилей своего священнослуженія въ Елисаветполѣ священникъ асландзскаго кадравога баталіона, Ілья Деканозовъ. Къ 12-ти часамъ дня въ квартиру юбиляра собрались съ поздравленіями почтеннѣе и знакомыя его, среди которыхъ были какъ офицеры баталіона, такъ и чиновники и частныя лица. Послѣ обычныхъ поздравленій и некрологичныхъ бесѣдъ на религиозныя темы, радущійся юбиляръ предложилъ собравшимся объѣдъ, продолжавшіея почти до сумерокъ. Въ продолженіи двадцати пяти лѣтъ своего служенія въ Елисаветполѣ о. Ілья успѣлъ заслужить всеобщую любовь и уваженіе, и въ числѣ гостей его были не только православные, но

какіе требуются осязательный, то въ спорахъ своихъ и блюстители, и печальники пользуются на самомъ дѣлѣ существующими земскими начальниками. Земскій начальникъ Иванъ Ивановичъ Ивановъ, пишутъ печальники въ «Недѣль» или «Русскихъ Вѣдомостяхъ», беретъ взятки, подвергаетъ истязанію крестьянъ и пьянствуетъ, а потому все земскіе начальники влчтвенныя, негодны и пьяницы. Земскій начальникъ Иванъ Ивановичъ Ивановъ, возражаютъ «Московскія Вѣдомости» или «Гражданинъ», роздавъ въ гододный годъ все хлѣбъ крестьянамъ и лачно пьяныхъ мужиковъ по домамъ развозить, и только на другой день ихъ съчесть. Вотъ какое прекрасное учрежденіе—земскіе начальники! А существующій на самомъ дѣлѣ земскій начальникъ Иванъ Ивановичъ Ивановъ читаетъ все это и удивляется: ни взятки молъ я не беру, ни хлѣба своего не раздавалъ, ни мужиковъ не билъ никогда, ни по домамъ ихъ пьяныхъ не развозилъ, да и вообще челоувѣкъ, какъ и всѣ прочіе. Словомъ, ферія или живая картина да и только.

Объявляютъ печальники, что ручной медвѣдь земскаго начальника Зыбина загрызъ насмерть одну крестьянку, мать многихъ малолѣтнихъ дѣтей, которая осталась, благодаря этому, безъ всякаго средствъ къ существованію. Судить г. Зыбина его сосѣдь, земскій-же начальникъ г. Астафьевъ и присудилъ къ домашнему аресту. Феерическая мелодрама вызываетъ у зрителей слезы.

Оказывается, что растерзанная насмерть мать многихъ малолѣтнихъ дѣтей являлась сама на разборъ дѣла въ камеру г. Астафьева и заявила желаніе превратить его миромъ, но г. Астафьевъ все-таки приговорилъ г. Зыбина къ десятидневному аресту, и не къ домашнему, а въ обихихъ мѣстахъ заключенія. И въ этихъ растерзаныхъ медвѣдями матерей многочисленныхъ семействъ, являющихся самолично въ судъ, сколько угодно почитать только консервативныя и либеральныя наши

и не мало представителей другихъ религій.

Нахетинское шоссе. Въ послѣднее время, благодаря почти непрерывнымъ дождямъ, шоссе телавскаго и сивахскаго трактовъ во многихъ мѣстахъ попорчено и требуетъ поправки, тѣмъ болѣе, что движеніе по этимъ трактамъ товаровъ въ теченіе двухъ послѣднихъ мѣсяцевъ усилилось.

Несчастный случай. На станціи Мухіана, какъ намъ сообщаютъ отъ 23-го ноября, произошелъ слѣдующій случай. Дежурный стрѣлочникъ крестьянинъ Сильверствъ Мелкадзе, желая потушить огонь въ фонарѣ краснаго сигнала, вѣзѣ на дисковой столбъ. Въ это время былъ настолько спялый вѣтеръ, что порывомъ его обросло со столба Мелкадзе, который во время паденія попалъ правую руку въ вѣтку столба и переломилъ ее. Пострадавшій былъ немедленно отправленъ въ Самтрдію въ пріемный покой, гдѣ ему и была подана первоначальная медицинская помощь.

ШУША, 16-го ноября.

(Корреспонденція «Кавказа».)

Недавно въ елисаветпольскомъ окружномъ судѣ назначено было къ слушанію довольно крупное дѣло, надѣлавшее немало шума у насъ по всей губерніи. Такъ какъ дѣло это, отложенное по невѣжѣ нѣкоторыхъ свидѣтелей, будетъ разбираться въ скоромъ будущемъ, то считаемъ нужнымъ познакомить нашихъ читателей съ нимъ. Персидскій принцъ Бахманъ-Мирза, дядя нынѣ царствующаго шаха, какъ известно, былъ заповодоръ въ государственной измѣнѣ при восшествіи этого шаха на престолъ и осужденъ на смертнун казнъ регентшею, матерью юнаго въ то время шаха. Несчастный принцъ убѣжалъ изъ Персіи и поселился у насъ въ Шумѣ. Здѣсь онъ завелъ, по персидскому обычаю, такой громаднй гаремъ, что по смерти своей оставилъ болѣе 80-ти дѣтей. Еще при жизни своей Бахманъ-Мирза назначилъ своего втораго сына, нынѣ подполковника русской арміи, принца III., наслѣдникомъ всѣхъ своихъ имѣній въ Персіи. Тотъ, долго не думая, отправился въ Персію и предъ явилъ персидскому правительству претензію на отцовскія имѣнія. Ему дали понять, что отецъ его давно лишенъ правъ на эти имѣнія; что, будучи-бы, во время своего бѣгства, будущій правитель одной провинціи, онъ забралъ съ собою казенныя деньги и драгоцѣнности и что поэтому персидскій казна, въ свою очередь, захватила его имѣнія, взамѣнъ этихъ денегъ и драгоцѣнностей. Возвратившись съ пустыми руками въ Шуму, принцъ III. обратился къ отцу и Бахманъ, взамѣнъ прежнихъ мнѣний имѣній, выдалъ сыну вексель на 120 тыс. р. Немного спустя умираетъ Бахманъ; еще не успѣло остыть тѣло его, какъ присутствовавшіе при смертномъ одрѣ многочисленные жены и дѣти принца расхитили самымъ неблагопріостойнымъ образомъ все попаншее имъ въ руки: деньги, драгоцѣнности и другія вещи. Надо замѣтить при этомъ къ чести принца III., что онъ не участво-

валъ въ этомъ хищническомъ дѣлѣ. Появившаяся слишкомъ поздно, какъ и всегда, полиція успѣла все-же остановить это дикое самоуправство дѣтей покойнаго принца и, наложивъ казенную печать на оставшіяся въ дѣлості достоянія его, отправила ихъ въ Елисаветполь, чтобы самъ судъ раздѣлилъ ихъ болѣе законнымъ путемъ между наслѣдниками. Вещи эти оцѣнены экспертами въ суму около 150 тысячъ. На нихъ то принцъ III. и выступилъ исключительнымъ претендентомъ по векселю, данному ему отцомъ. Само собою разумѣется, что другіе наслѣдники запротестовали и обвинили принца III. въ посягствѣ. Вмѣстѣ съ нимъ обвиняется также и одинъ персанинъ, Мамади Анкаръ, который служилъ нѣкогда лакеемъ при отцѣ принца III. и успѣлъ путемъ разныхъ злоупотребленій сообразить себѣ довольно большое состояніе. Пока разные Керимы, Наби и Али дѣйствовали вдали отъ Шуши, гдѣ-то въ Загзеурѣ, Джебранлѣ или Джеванширѣ, жители нашего города, по крайней мѣрѣ, тѣ, которые не имѣютъ дѣловыхъ сношеній съ этими узьдами, могли не дрожать за свою шкуру и спать спокойно у себя дома. Но, кажется, это была только иллюзія и намъ приходится убѣждаться, что даже высокія, недоступныя скалы нашего города не могутъ служить для насъ достаточной защитой отъ поповозной разбойничьихъ шаекъ. За пятнадцать послѣднихъ дней у насъ въ городѣ произведенъ рядъ грабежей, удивляющихъ всѣхъ своею послѣдовательностью и быстротой. Третьяго дня, напримѣръ, у самыхъ воротъ города пятеро всадниковъ напали на троихъ татаръ, прѣхавшихъ изъ Баку и, поранивъ довольно тяжело одного изъ нихъ, ограбили всѣхъ до гола; одними деньгами разбойники отобрали у нихъ 650 руб. Наканунѣ этого событія разбойники напали на домъ г. Гайказбекова, бывшаго дѣлопроизводителя узьданаго управленія и ограбили его до гола. За всѣсько дней до этого толпа злоумышленниковъ напала ночью на домъ г. Сулейманова; бодрствовавшіе хозяева съ оружіемъ въ рукахъ отбили ихъ нападеніе; но злоумышленники, нисколько не обезкураженные этою неудачей, напали тутъ-же, въ всѣськой шакѣ отъ дома Сулейманова, на домъ одной беззащитной вдовы и унесли все, что попало имъ въ руки. Но поразительнѣе всего, по своей наглои дерзости, слѣдующая сцена съ драматическою развязкою. 10-го ноября шайка разбойниковъ въ 12 челоувѣкъ нападаетъ въ первомъ часу ночи на домъ г. Даніельбекова; завязывается горячая перестрѣлка между хозяевами дома и злоумышленниками; испуганные сосѣди выбѣгаютъ изъ своихъ домовъ и производятъ шумъ и гамъ; наконецъ, злоумышленники вынужденны были отступить съ пустыми руками. Разсѣявшись по нѣкоторое время, они вновь собираются въ заранѣе условленномъ мѣстѣ и въ три часа той-же ночи нападаютъ на домъ г. Хачиева. Случилось такъ, что въ этотъ самый моментъ подходитъ къ дому хозяйскій сынъ, шедшій

изъ городского клуба. На его вопросъ: «кто вы такіе», разбойники отвѣтили коротко и самі обидѣе вступились изъ пистолета несчастье приковылавъ къ земѣ и не успѣвъ двинуть въ его сторону. На шумъ выскочила прѣбывающая проснувшись сосѣди и злоумышленники и тутъ принужденны отступить, отстрѣливаясь.

Х. У. З.

СТОЛИЧНАЯ ВѢСТЬ.

Директоръ департамента желѣзныхъ дорогъ г. Сумаровъ назначенъ начальникомъ всѣхъ желѣзныхъ дорогъ наравнѣ съ товарищемъ министра.

Устройство колесныхъ дорогъ въ Черноморскомъ округѣ. По дополнительному смѣтѣ департамента государственныхъ земельныхъ имуществъ на 1896 г. особымъ параграфомъ испрашивается 100.000 р. на устройство колесныхъ дорогъ въ Черноморскомъ округѣ.

Монетный дворъ будетъ звнять въ будущемъ году чеканкой исключительно золотой монеты, въ которую, какъ сообщаютъ «Моск. Вѣд.», будетъ ображена значительная часть наличности золотыхъ слитковъ.

Соло-вексея. Государственный банкъ допускаетъ вновь къ пользованію соло-вексельнымъ кредитомъ, недавно престоновленнымъ, для снабженія сельскихъ хозяйствъ оборотными средствами.

Льготы причинающимъ по отбыванію воинской повинности. Въ видахъ привлеченія призывчиковъ, сидѣльцевъ и другихъ служащихъ въ торгово-промышленныхъ предпріятіяхъ къ слушанію курса торговыхъ классовъ, министерство финансовъ проектировало предоставлять имъ права на льготу четвертаго разряда по отбыванію воинской повинности, если она выдержатъ установленное испытаніе по закону Божію, русскому языку и арифметикѣ съ коммерческими вычисленіями.

Такса таможенныхъ обрядностей. Собраніе по таможеннымъ вопросамъ, собирающемся при конторѣ желѣзнодорожныхъ сообщений русскихъ желѣзныхъ дорогъ, предстоитъ обсудить вопросъ объ измѣненіи дѣйствующихъ нынѣ таксъ сборовъ, взимаемыхъ желѣзнодорожными агентами за совершеніе таможенныхъ обрядностей. Таксы эти значительно устарѣлы и не отвѣчаютъ интересамъ торговли, излишне увеличивая накладные расходы въ торговыхъ сношеніяхъ какъ внутреннихъ, такъ и иностранныхъ. Проектъ заключаетъ въ себѣ пониженіе размѣра комиссіоннаго вознагражденія, взимаемаго желѣзнодорожными агентами по многимъ малоцѣннымъ, низкопошлиннымъ товарамъ, приближенію на 33 проц. Предлагается, равнымъ образомъ, уменьшить комиссію за переводъ авансированныхъ агентами расходовъ, размѣръ каковой вызываетъ наре-

ми, заключенными между двумя выступаніями адмиралтейства, выходящими на Неву.

Послѣднее мѣсто по порядку, считая отъ Дворцоваго моста, но не последнее по красотѣ, занимаетъ среди этихъ дворцовъ нашъ дворницкій «гробъ вавилонскій», т. е. государственнй дворницкій земельный банкъ. Великолѣпное зданіе это куплено банкомъ въсклодъ лѣтъ тому назадъ у маркизы Паулуччи за какія-то громадныя деньги и, какъ предметъ купли-продажи, представляеть изъ себя исключительное явление: по отзываетъ всѣхъ и продавцевъ, и покупателей, оба были отъ Шуши въ восторгѣ. Восторгъ маркизы Паулуччи—легко понять, но кто выражалъ восторгъ дворницкаго банка—не постигаю. Впрочемъ, это къ дѣлу не относится.

Внутреннее устройство зданія, хотя и не приспособленое для помѣщенія присутственнаго мѣста, тѣмъ не менѣе все-таки напоминаетъ любой изъ петербургскихъ департаментовъ, только банкъ болѣе оживленъ, благодаря постоянному присутствію двухъ-трехъ десятковъ помѣщиковъ, являющихся сюда по своимъ дѣламъ. Они производятъ нѣкоторый диссонансъ, но далеко не неприятнй.

Дворіане очень довольны этиамъ «своими» помѣщеніемъ. Мы весьма скоро ознакомимся съ нимъ, узнаемъ все входы и выходы, корридоры и лѣстницы, и чувствуемъ себя тамъ, какъ дома, какъ въ своемъ губернскомъ дворницкомъ собраніи. А лѣтомъ на Невѣ и на противѣ, на парадной пристани, даже и буфетъ есть. Когда долго ожидать приходится, такъ мы тогда, а «попадемъ» (буфетъ-плошувій) уюдимъ, а когда понадобится, то сторожъ насъ звать прѣбываетъ. Одно лѣто, кромѣ попавка, мы иногда ходили смотрѣть дохлаго кита, привезеннаго какимъ-то иностраннымъ пароходомъ на показъ въ Петербургъ, и уходя изъ банка объявляли швейцару, что «на кита» идемъ, чтобы знали, куда посылать за нами. Китъ отвратительно вонючій, къ слову

